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7Formelsammlung zur Mathematik

Zinsrechnung                                                              	

Begriffe: p % = ​ 
p
 ___ 100 ​ : Zinssatz           

Z: Zinsen           K: Kapital           t: Laufzeit in Tagen 

 Tageszinsformel:                                  Z = ​ 
K · p · t

 ________ 100 · 360 ​     

  

          Kapital Zinssatz p % Laufzeit in Tagen

K = ​ 100 · 360  · Z 
  ___________ p · t    ​ p =  ​ 100 · 360  · Z   ___________ K · t   ​   t =  ​ 100 · 360  · Z   ___________ K · p   ​    

   

Effektivzinssatz in Anwendungen                                                              	

Skonto bei Kreditaufnahme

Zeitachse:                             Skontozeitraum                   Kreditzeitraum

                                                 
                                                                             Zahlungsziel

Rechnungsbetrag

 — Skontobetrag 

= Überweisungsbetrag

Effektivzinssatz (überschlagmäßig):                         p % =  ​ Skontosatz ∙ 360
  

_______________
  Kreditzeitraum in t ​ 

  

Effektivzinssatz (exakt):                                             p % = ​ 
360  ∙Skontobetrag

   ________________________________    
Überweisungsbetrag ∙ Kreditzeitraum in t

 ​

Immobilienrendite

Mieteinnahmen pro Jahr   

— Aufwendungen pro Jahr                                           

= Jahresüberschuss            

Effektivzinssatz:                                                           p % =  ​  Jahresüberschuss 
  ____________________   eingesetztes Eigenkapital ​

Darlehen

Effektivzinssatz:	                                                 p % = ​  Summe aller Darlehenskosten 
   ______________________________   Auszahlungsbetrag · Laufzeit in Jahren ​
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Formelsammlung zur Mathematik  8

Zinseszinsrechnung                                                              	

Begriffe: ​K​n​: Endkapital (Kapital nach n Jahren); Endwert  

​K​0​: Anfangskapital; Barwert

​ 
p
 ___ 100 ​ = p %: Zinssatz  

n: Zeit in Jahren; Laufzeit

 Zeitachse:

 Zinseszinsformel:                       ​K​n​ = ​K​0​ ​q​n​          mit dem Zinsfaktor q = (1 + ​ 
 p
 

___
 100 ​) 

Hinweis: n = ​ 
 log ​(  ​ ​K​n​

 ___ ​K​0​ ​ )​
 

_______
 log(q)  ​     bzw.     n = ​ 

 ln ​(  ​ ​K​
n
​
 ___ ​K​

0
​ ​ )​
 _______ ln(q)  ​

Unterjährige Verzinsung                                                              	

Begriffe: ​K​
n; m

​: Endkapital  nach n Jahren und m Zinsperioden pro Jahr  

m: Zinsperioden proJahr 

​ 
p %

 ___ m ​ : relativer Zinssatz (Periodenzinssatz)

 Endwertformel:        ​K​
n; m

​ = ​K​
0
​(1 + ​ 

p %
 ___ m  ​​)​n · m​ 

 Effektiver Zinssatz: ​p​eff​ % = (1 + ​ 
p %

 ___ m ​​ )​m​ — 1 

Barwert:

​K​0​ = ​ 
​K​n​

 ___ ​q​n​ ​

Laufzeit:

n = ​log​q​ ​(  ​ ​K​n​
 ___ ​K​0​ ​ )​   

Zinssatz:

​ 
p
 ____ 100 ​ = q — 1 

Zinsfaktor:

q = ​
n

 √
___

 ​ 
​K​n​

 ___ ​K​0​ ​ ​

​K​0​ ​K​n​

Abzinsen von ​K​
n 
​ auf ​K​0​      

Aufzinsen von ​K​0​ auf ​K​n​ 

   n Jahre
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13Formelsammlung zur Mathematik

Exponentialfunktion   							     
	            

Schaubilder von Exponentialfunktionen                                  	

Grundfunktion zur Basis e: 

               f mit f(x) = ​e​x​ ; x ∈ R  

Grundfunktion zur Basis b: 

               f(x) = ​b​x​; x ∈ R; b > 0 ⋀ b ≠ 1

Waagrechte Asymptote: y = 0

​K​ f​: f(x) = a​b​x​  + c; x ∈ R; a ≠ 0,  b > 0 ⋀ b ≠ 1  

​K​ f​: f(x) = a​e​kx​  + c;  x ∈ R; a, k ≠ 0 			 

Waagrechte Asymptote: y = c

​K​ f​: f(x) = c · ​x​n​ · ​e​​mx​ ; x ∈ R;  c, m ≠ 0; n ∈ N# 

Waagrechte Asymptote: y = 0 

	

Hinweis: 

Asymptote mit y = 0 

für x → — ∞ falls m > 0  

bzw. 

für x → ∞ falls m < 0.
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Formelsammlung zur Mathematik  14

Umformungen                                                            	

                                        ​e​ln(x)​ = x                 ln(​e​x​) = x                          ln(​e​kx​) = kx

Beachten Sie:               ln(1) = 0                  ln(e) = 1             

                                       ln(​e​2​) = 2                ln(​ 1 __ e ​) = — 1                  

Umrechnung von Basis b in Basis e:   ​b​x​ = ​e​ln(b)·x​

Exponentialgleichung                                                            	

Lösungsverfahren

• Logarithmieren:			​   e​bx​ = c ; b ≠ 0; c > 0

							       bx = ln(c) 

							       x = ​ 
ln(c)

 ____ b  ​ 

• Ausklammern und		​  e​2x​ — a​e​x​ = 0

  Satz vom Nullprodukt:		​  e​x​(​e​x​ — a) = 0

  	    			         e​x​ — a = 0      (​e​x​ ≠ 0)

  Gleichung in Produktform:		  ​e​2x​(a​x​2​+ bx + c) = 0 

					     a​x​2​+ bx + c = 0 	   (​e​2x​ ≠ 0)			 
		   

Wachstum                                                      	

Exponentielles Wachstum 

f(t) = a​b​t​ ; t  ≥ 0		                	 Wachstum                    Zerfall

f(t) = a​e​k · t​; t  ≥ 0	

Wachstumskonstante:   	k  > 0    

Zerfallskonstante:        	 k < 0  

Anfangsbestand:  	 a = f(0)  

Halbwertszeit ​t​ H​ (für k < 0): 		​  t​ H​ = —  ​ 
ln(2)

 
____

 k  ​  

Verdoppelungszeit ​t​ V​ (für k > 0): 	​ t​ V​ = ​ 
ln(2)

 
____

 k  ​  

​t​ H​ und ​t​ V​ sind unabhängig vom Anfangsbestand f(0).
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